



# 中国纪检监察报：文登《开展问责要强化系统思维》



主办单位：中央纪委国家监委新闻传播中心

2020年9月10日 星期四

返回版面目录

扫描二维码关注  
本报官方微信公众号

放大 · 缩小 · 默认 ·

问责不是调查问题、处理干部的简单活动，而是涉及事前、事中、事后全过程的系统性工作。开展问责工作应当树立系统思维，做到提示到位、处理到位、跟踪到位，提高问责的政治性、精准性和实效性。

做足监督提示。要充分发挥监督首责，聚焦政治要求，紧盯关键人和事，做到监督前移，预警在先，通过书面、电话、谈话、会议等灵活多样方式，及时向党组织、党员领导干部提示工作标准、纪律要求和问责后果，不但要抓早抓

小，更要学会“治未病”，切实把监督挺在前面，督促各级党组织和党员领导干部负责守责尽责，真正实现“多一份事前提示、少一份事后果”。

做细调查处置。问责调查处置是个精细活，必须坚持依规依纪依法、实事求是、错责相当等标准和要求，要着重避免以下问题：重视查明客观事实，忽视查清涉案人员责任大小，处理有遗漏或者明显失衡；不注意准确区分党员领导干部应负直接责任还是领

导责任，出现“党员领导干部只需负领导责任”的错误导向；不顾事实、削足适履，搞“指定问责”，存在“出人头”“以小保大”“以少替多”等问题；一味简单化、“一刀切”从严问责，不敢运用容错纠错机制和从轻减轻问责、不予免予免责等规定。

做实后续跟踪。问责不是终点，解决问题才是目的。要做深做实问责“后半篇文章”，避免“一问了之”。充分运用问责典型案例，释德释纪释法释责，生动开展警

示教育，推动问题整改，形成长效机制。常态化开展暖心回访活动，建立健全被问责干部考核评价机制，立规矩、定标准，帮助放下包袱、轻装上阵，变“有错”为“有为”，对已改正错误、表现优秀的，按组织程序大胆使用，体现组织严管厚爱，激发干事创业积极性。

（文登区纪委监委审理室

孙小东）

（刊于9月17日《中国纪检监察报》6版）

## 中央纪委国家监委网站推出“中秋、国庆期间‘四风’问题监督举报曝光专区”

落实中央八项规定精神、纠治“四风”工作必须寸步不让，久久为功。2020年中秋、国庆将至，为持之以恒巩固拓展作风建设成效，中央纪委国家监委网站推出“中秋、国庆期间‘四风’问题监督举报曝光专区”，畅通群众监督和舆论监督渠道，加大典型案例通报曝光力度，增强警示震慑和教育引导作用。

用。

专区开设“我要举报”窗口，链接中央纪委国家监委统一举报平台，欢迎网友通过网站、手机客户端和微信公众号对节日期间违规吃喝、违规收送礼品礼金等突出问题进行举报。

专区“每周通报”栏目将从2020年9月18日起，分3次集中对各

地查处的“四风”典型问题点名道姓通报曝光。

作风建设永远在路上。欢迎您参与，欢迎您监督，纠“四风”和树新风并举，让作风进一步全面好起来。

大家也可以通过“廉洁文登—微举报-网上举报”平台对我区“四风”问题进行举报。



## 【以案说纪】 身为国企董事长的他，说自己“像披着华丽长袍身上却爬满虱子的落魄者”

倪政伟，1963年8月出生，1995年12月加入中国共产党，浙江省文化产业投资集团有限公司原党委委员、副总经理，曾任浙江电视台国际部副主任，浙江广播电视台集团电视教育科技频道副总监，浙江广播电视台集团电视频道总监，浙江广播电视台集团浙江影视（集团）有限公司董事长、总经理，东海电影集团有限公司董事长、党委书记等职。2019年6月，因涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。同年11月，被开除党籍、开除公职，并被移送检察机关审查起诉。2020年7月27日，因犯贪污罪、受贿罪被判处有期徒刑9年，并处罚金人民币90万元；犯罪所得被依法予以追缴，上缴国库。

在长达15页的忏悔书中，倪政伟这样分析自己堕落的根源：“由于没有形成正确的权力观，在为谁用权、如何用权上发生严重认知偏差，直接导致私心贪念的萌生，也为我以后的违纪违法埋下了祸根、伏笔……为了儿子和情人，我在自己事业（职业生涯）的末端，急于将手中的权力兑现成利益，结果与反腐败的大势迎头相撞，把自己送上了法庭的被告席。”

### 立志奋斗却膨胀放纵

“无论是社会主义核心价值观，还是中华优秀传统文化，在我的道德行为指南里，少有坐标参照。”

曾经的同事说起倪政伟，都对他曾一头扎进工作干遍电视台大多数工种，为了赶节目三天三夜不睡，为了拍摄日出镜头差点被三门湾海水淹死等拼命工作的事迹记忆深刻。

15岁初中毕业，恰逢1978年恢复高考第二年，倪政伟顺利考入了浙江广播电视台学校，年仅18岁便进入浙江电视台工作，走上了令人羡慕的工作岗位；22岁，他凭借电视剧《新闻启示录》，获得全国电视剧“飞天奖”最佳剪辑奖，成为当时浙江电视台最年轻的先进工作者……这些成绩的背后，是倪政伟的辛勤奋斗。

奋斗终有回报。倪政伟从一名普通记者一步步走上浙江广播电视台集团电视教育科技频道副总监、电视频道总监的领导岗位。

然而，随着职务的晋升，倪政伟奋斗的热情逐渐冷却，对金钱的欲望转而升腾起来。做节目前多做些预算、做劳务费时给自

己多留一份报酬……这成为了他贪占公款的惯用手法。“公家的钱拿顺手了，就觉得这些钱只要动动手脚，就可以变成自己的，这可能就是我后来屡屡向公款伸手的发端吧。”倪政伟在忏悔书中写道。

2006年，倪政伟被提拔为浙江影视（集团）有限公司董事长、总经理，公司先后投资的多部影视剧都很火爆。在洋洋自得和声声恭维中，倪政伟逐渐把集体创造的成绩，归结为个人的能力和本事，思想上起了变化，一步步放松了自我要求。

事业有成，倪政伟开始追求所谓的“高品质生活”，连他自己也说不清从什么时候开始，一心向往新鲜刺激生活的他和妻子的感情日渐冷淡。就在此时，他遇到了谈吐幽默、漂亮单身的“红颜知己”李某，还冒险为李某在杭州多家高级酒店长期包租了豪华房间，过起了金屋藏娇、家外有家的生活。

这段危险的“情感游戏”，为他日后的违纪违法行为埋下了一颗定时炸弹。

倪政伟对李某百依百顺，不仅为李某的高消费全盘买单，还想方设法为她谋利，或巧立名目在电影项目中促成其拿到介绍费，或公私夹杂提供寻租空间，甚至长期将李某高昂的酒店租住费用拿到公司报销。”审查调查人员介绍，据统计，2011年至2016年期间，倪政伟以会务费、招待费的名义报销李某在高级酒店消费的部分发票，套取侵吞公款数十万元。

与此同时，为了维系与家庭的联系，只要妻子提出家庭购置计划，倪政伟都会表示全力支持。

然而，两边的巨额开销，让倪政伟渐渐捉襟见肘。为应付高额开销，他便把目光投向了公司主投主控的影视剧项目上。

2010年9月，妻子提出要为儿子购买一辆豪华轿车。正当倪政伟为这笔钱款发愁时，公司一名下属的话击中了他的私心：“之前那部电视剧发行得那么好，可以从接下来的一部剧中拿点提成奖励。”于是，倪政伟通过指使下属虚构业务合同、虚开发票冲抵等方式，以电视剧建组经费名义套取侵吞公款，第一笔就是40万元。

“当时我也脸红心跳了好几天，但一想到发行费提成是影视行业的‘行规’，就觉得也是天经地义。”就这样，靠着手中“点笔成金”的审批权力，倪政伟全然

将公司当成了私人保险箱，腐化蜕变猛然加速。2013年5月，为了付清购买某公寓的100万元首付，倪政伟故技重施，以电视剧项目制作费名义，套取侵吞公款60万元。

倪政伟的人生之舟驶上了一条通往悬崖深渊的不归路。2010年至2018年，倪政伟利用职务便利，非法侵吞公款共计175万余元。

### 外表光鲜难掩贪婪丑态

“此时的我，看上去是一个光鲜的国企董事长，但像是披着华丽长袍身上却爬满了虱子的落魄者。”

明面上，倪政伟作为国企党委书记，大会小会必讲党风廉政建设，党章和中国共产党纪律处分条例更是他讲党课的重点内容。背地里，他却把党纪国法抛诸脑后，冠冕堂皇地把行业潜规则摆在前台，奉行“审批花钱‘一支笔’，选人用人‘一句话’”，不放过任何中饱私囊的机会。

2013年，倪政伟任东海电影集团党委书记、董事长后，手上签批的项目经费动辄数百万、数千万，在影视剧项目制片人选、个人工作调动等人事、项目决策上更是说一不二。

知道倪政伟大权在握，而且为人不拘小节，一些别有用心之人便对他进行“围猎”。审查调查发现，倪政伟收受贿赂长达12年之久，单笔数额多数在10万元以上。

长期的权钱交易让倪政伟和一些人形成了越来越紧密的利益共生关系。其中关系最稳定的要数倪政伟曾经的下属、后来下海经商，与其有着十几年老交情的胡某某。

2016年，胡某某为了感谢倪政伟多年来在工作调动、职务晋升、电影项目承制等事项上的帮助，以劳务费的名义给倪政伟转账5万元。不久之后，在倪政伟的授意下，双方达成“以借为名”的共识，胡某某再次向其银行账户转账130万元。

尽管敛了不少钱财，但高额开销还是让倪政伟难以自拔。倪政伟坦言自己当时“根本无力自救”，只能“在无休止的浑浑噩噩中，滑向泥沼的深处”。

在倪政伟自认为即将退居二线之际，国外留学的儿子准备回国创业，爱子心切的倪政伟想“扶上马，送一程”。为了筹措儿子的创业资金，倪政伟动了“再赌一把”的念头。

当得知胡某某的一个项目预计能获利一倍以上时，倪政伟拨通了胡某某的电话，以儿子投资该项目的名义，张口就向胡某某讨要“投资回报”，胡某某爽快地答应了。为了支付情人李某高昂的开支，一个月后，倪政伟再次联系了胡某某，希望这次能以李某的名义投资该项目，胡某某为继续得到倪政伟的帮助，又欣然答应了。

“正是这两通电话及后续操作，构成了倪政伟受贿犯罪主要事实，共计621万余元。”有关人员介绍。从“你给我收”到主动索要，倪政伟的纪法底线一次次被贪婪突破，党性、道德、操守全面溃堤缺口。

### 迷途不返终以悲剧收场

“现在回头再看那时职场里狂野的我，正应了那句话：看他起高楼，看他宴宾客，看他楼塌了。”

在忏悔书中，倪政伟剖析自己落得如此境地的原因，心存侥幸是其中之一。回顾过往，他本有机会回头，但却一次次主动放奔。

“只要没人写举报信，纪检监察机关就不会来关注一个资产只有七八亿的影视文化集团。”抱着这样的侥幸心理，倪政伟对中央八项规定精神置若罔闻，坐头等舱、住豪华酒店成了他出差的标配，购买高档礼品成了他办事的首选……2017年10月，浙江省委巡视组对东海电影集团进行机动式巡视，这本是倪政伟迷途知返的机会，他却在犹豫和惶恐中选择了蒙混过关。

对小问题积极整改。在省委巡视组指出他违规组织利用公款支付宴请的问题后，倪政伟和东海电影集团其他班子成员共同退出了宴请的全部费用。

对大问题隐瞒到底。为掩盖其违法犯罪问题，倪政伟多次与李某、胡某某串供，指使胡某某提供虚假证据、不向调查人员提供相关合同，并将之前130万元的“借款”退给胡某某。

自认为“安全过关”后，倪政伟又继续以电视剧项目制作费名义，指使下属套取侵吞公款21万余元。后来，在公务出国审批被拒、任职被推迟、省审计厅专项审计亮出“红牌”时，心存侥幸的他仍然没有幡然醒悟。

直至被调查后，倪政伟才明白：老实向组织坦白才是他唯一的出路。

倪政伟想起了90岁高龄又多病的父母没有人照顾，想起了支离破碎的家庭，百感交集，泣不成声。

### 量纪量法分析

经浙江省纪委监委审查调查，倪政伟存在以下违纪违法和涉嫌犯罪问题。

在违反党的纪律方面：倪政伟违反政治纪律，为逃避查处，串供隐匿证据，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规超标准乘坐交通工具，违规组织公款宴请，违规使用公款购买赠送礼品；违反组织纪律，在干部选拔任用方面为他人谋取利益并收受财物；违反廉洁纪律，挥霍浪费公共财产；违反生活纪律。倪政伟前述有关行为，亦构成职务违法和其他违法。

在涉嫌犯罪方面：倪政伟利用职务便利，通过指使下属虚构业务、虚增费用、虚开发票的手段，套取侵吞公款，涉嫌贪污犯罪；利用职务便利，为有关单位和个人在工作单位调动、影视项目承制等事项上谋取利益，收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。

倪政伟身为党员领导干部和公职人员，丧失理想信念，背弃初心使命，毫无党性原则，严重违反党的纪律，构成严重违纪违法并涉嫌贪污、受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，给予倪政伟开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪违法所得；其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

2019年12月，根据指定管辖，浙江省嘉兴市人民检察院向嘉兴市中级人民法院提起公诉。经法院审理查明，倪政伟利用职务便利非法占有单位财物，合计价值人民币175万余元；利用职务便利为他人谋取利益，非法收受他人财物，合计价值人民币797万余元。根据《中华人民共和国刑法》之规定，犯贪污罪、受贿罪。今年7月，嘉兴市中级人民法院判处其有期徒刑9年，并处罚金人民币90万元；其犯罪所得被依法予以追缴，上缴国库。

（中央纪委国家监委网站 颜新文 通讯员 叶佳溶 林庭宇报道）